

## 坚决扛起历史责任 全面推进乡村振兴

### 全市乡村振兴工作会议精神在广大党员干部中持续引发热烈反响

# 扛起责任凝心聚力干事创业 奋力绘就乡村振兴美丽画卷

连日来,全市乡村振兴工作会议精神在广大党员干部中持续引发热烈反响。大家一致表示,要认真贯彻落实会议精神,肩负使命担当,扛起责任、凝心聚力、干事创业,在河洛大地的广袤沃野上奋力绘就乡村振兴美丽画卷。

全市乡村振兴工作会议提出,巩固脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提,是乡村振兴首阶段的主要任务。“我们将认真贯彻落实会议精神,着力推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。”市乡村振兴局党组书记、局长姬素娟表示,将全面加强脱贫人口和监测对象动态监测,落实一户一策精准帮扶措施;多层次多渠道、分级分类做好乡村振兴系统干部和基层干部培训等工作,针对返贫动态监测、项目建设等重点任务开展业务培训;进一步优

化驻村力量,加强业务指导和培训,充分发挥定点帮扶和驻村帮扶作用,围绕“防止因灾返贫致贫巩固拓展脱贫攻坚成果”,逐县开展专题调研,着力推动各项工作落实。

乡村振兴,产业兴旺是关键。为了让产业更强、村民更富,孟津区平乐镇近年着力构建“党建为引领、基地为示范、党员致富带头人骨干”的产业发展体系,积极探索村级集体经济发展新路径,激发了农村经济活力。孟津区平乐镇党委书记张亚峰表示,将深入学习贯彻全市会议精神,持续把产业发展作为核心,把农民增收作为关键,稳步扩大乡村优势产业,因地制宜布局特色产业,注重全产业链打造和提升,推进三产深度融合,推动镇域产业、镇域居民和乡村生活统筹发展,在乡村振兴中奋发有为、勇争先锋。

“会议为下一步工作指明了方向、明确了路径、鼓足了干劲。”宜阳县香鹿山镇党委副书记、镇长姚强表示,该镇将以乡村运营为抓手,依托“迷迭香约老屯”“惠水文润大柳树”“人民公社郭坪村”“花椒小镇北留村”“召伯遗爱古甘棠”等美丽乡村旅游线路,探索乡村运营手段,推动“美丽资源”变身“美丽产业”;以“三变”改革为抓手,以赵老屯“三变”改革试点村为引领,进一步深化探索股份经济合作经营,完善村集体内部管理制度,促进群众与集体经济“联产联业、联股联心”,激活乡村发展内生动力,推进乡村全面振兴。

近年,栾川县重渡沟示范区重渡村依托自然资源优势,大力发展乡村旅游和民宿产业,带动了当地群众增收致富。“乡村振兴的核心是富民。”栾川县重渡沟示范区党工委副书记李淑伟

表示,将认真学习全市会议精神,以富民为根本,以重渡沟等景区为核心,打造伊洛水岸田园峡谷经济示范带,持续加快乡村休闲旅游业发展,带动产业兴旺,农民增收,着力实施好农村人居环境整治,在保护生态环境的基础上打造国家级旅游度假区,让农村美起来、富起来。

“会议精神鼓舞人心,催人奋进。”嵩县黄庄乡三合村党支部书记冯亚珂表示,他将扎根乡村,带领群众充分挖掘自然资源和人文景观,用自己的“辛苦指数”换来群众的“幸福指数”,把三合村打造成豫西最具特色的乡愁文化体验地,让老百姓的好日子越过越红火,让蓬勃发展的写生产业成为助推乡村振兴的坚实基础,用“小画笔”描绘更加绚丽的“手绘小镇”乡村振兴新画卷。 本报记者 戚帅华



### 市中级人民法院 开展行政案件巡回审判——

## 让“当官的”到老百姓家门口“说说事”

“洛阳市中级人民法院综合审判第二庭巡回审判法庭,现在正式开庭!”日前,随着一声清脆的法槌声响起,一次特别的巡回审判,在栾川县庙子镇北凹村党群活动中心院内开庭。

与以往巡回审判不同的是,这是一起行政诉讼案件,也就是我们常说的“民告官”案件。此前,北凹村十组村民李某因政府未解决其与村民小组之间的林木权属争议,将栾川县人民政府起诉至市中级人民法院。

为方便群众诉讼,同时达到“审理一案,普法一片”的普法宣传效果,市中级人民法院决定将法庭“搬到”群众家门口。这也是行政诉讼法实施以来,市中级人民法院第一次把以县政府为被告的案件放在大山深处审判。当天,栾川县一名副县长作为被告行政机关负责人出庭应诉,该县县乡村三级干部代表到场旁听。

让“当官的”到家门口“说说事”,也引起了当地群众的浓厚兴趣,大家三五成群,坐在小马扎上,静静旁听着案件情况,也上了堂别开生面的“法治教育课”。

庭审活动在审判长的主持下有序进行,经过法庭调查、举证、质证、辩论等环节,各方当事人围绕认定事实是否清楚、适用法律是否准确、程序是否合法等方面进行了辩论。

旁听人员紧跟庭审节奏,聚焦案情争议焦点,对行政行为合法性审查以及行政机关负责人出庭应诉等问题有了更加深刻的理解。

“我都70多岁了,第一次看到法院把‘民告官’的‘大堂’开到家门口。”一名旁听的群众说,社会越来越进步,人人都要好好学习法律,用法律保护好自身权益。

“我们开展巡回审判,就是把法送到老百姓身边,把庭开到离老百姓最近的地方,和老百姓坐在一条板凳上,与老百姓的心贴得更近一点,更有效地查清事实,化解行政争议,提升群众满意度。”此次巡回审判法庭审判长王文朝介绍,要通过巡回审判,进一步提高国家工作人员运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力,进一步规范行政机关执法行为,引导广大群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法,让依法办事蔚然成风。

本报记者 申利超 通讯员 王雨霏



### 老城区南关街道办事处 综合养老服务中心投用

日前,市民在老城区新建成投用的南关街道办事处综合养老服务中心内休闲娱乐。

该养老服务中心位于老城区纸坊街,建筑面积约2400平方米,内设健身康复区、文化娱乐区、助餐区、疗养区等,能为辖区老人提供健全的养老服务,让更多老年人老有所养、老有所乐。

记者 张怡熙 特约通讯员 石智卫 摄

### 浙江省绍兴市上虞区:

## 乡贤之光“点亮”乡村产业

乡村振兴,最关键的是要让乡亲们富裕富足起来。如果老百姓收入不增加,乡村振兴就是一句空话。

洛东东南1000公里之外,浙江省绍兴市上虞区。这里是鱼米之乡,也是人才辈出。2020年,当地农村常住居民人均可支配收入38044元,基本与洛阳城镇居民收入持平,更是洛阳农村居民收入的2倍以上。

走进上虞,探寻共同富裕的密码,有一个群体格外耀眼——乡贤。他们事业有成、眼界开阔、心念桑梓,成为产业振兴、人才振兴、组织振兴的重要力量。

乡贤回归,源于乡愁的牵绊。早在2001年,当地就成立了全国首个乡贤文化研究会,20年久久为功,挖掘故乡历史,抢救文化遗产,弘扬乡贤精神。以乡贤文化为纽带,上虞把乡贤工作纳入新时代大统战格局,成立区、乡镇、村三级乡贤工作领导小组,促乡情联谊、办乡贤大会,唤醒无数乡贤回乡热情,擦亮了“中国乡贤文化之乡”的金质名片。

上虞南部,山明水秀。岭南乡东澄村以万年石浪、千年梯田、百年古村,塑造了响当当的农旅融合文化IP。曾几何时,小山村交通闭塞,几近成了被遗忘的角落。如何找准撬动生态禀赋的“金钥匙”?东澄村瞄准了乡贤。近年,在乡贤乡情感召下,越来越多的乡人回乡。他们不仅自己回来,还带着其他投资商一起来。随着一大批传统民居修旧如旧,精品民宿拔地而起,名不见经传的东澄村“火了”。

从破败到重生,东澄村并未止



东澄村返乡创业民宿群

步。持续的乡贤回归潮正以新业态植入,撬动乡村文旅“二次创业”。东澄村集体也以物业租赁、合作运营等方式年入百万元。

无独有偶,“80后”王圆圆,年纪轻轻已是当地小有名气的创业达人。从一所重点农业大学毕业后,这个乡村姑娘如愿在北京找到了称心的工作。放不下家乡的父老,割不断农业的情怀,2013年,她毅然回乡创办生态农业园。

“农业的技术含量,绝不亚于工

业。未来农业一定要以现代生产和营销理念求引领。”王圆圆说,要干就要干出名堂。种水果,她将产品的差异化、特色化放在首位;养土鸡,她抓住农旅融合机遇,将“传统养殖”玩出了新花样。

不仅如此,王圆圆还联系返乡的“青年乡村创客”,成立新农人联盟,在思想碰撞中跨界融合,在政策扶持下发展壮大。如今,王圆圆作为新乡贤代表,还当选了浙江省人大代表。

亲不亲故乡人,美不美故乡水。

近3年来,上虞发挥乡贤优势,引进回归项目69个,回归资金80.2亿元,出资成立公益基金190多个,本金超20亿元。

“乡书何处达,归雁洛阳边。”当下,数以万计在外打拼的河洛儿女,是洛阳乡村振兴的宝贵财富。把乡贤动员起来、团结起来、汇群力、聚众智,河洛乡村的希望田野一定能开出灿烂的产业之花。

本报记者 白云飞 通讯员 赵健文/图

### 经验链接

近年,浙江把推动科技进乡村、资金进乡村、青年回农村、乡贤回农村“两进两回”作为重要抓手,以乡愁牵动乡贤,让精英重回故乡,走出了“人员联系起来”“活动开展起来”“能量释放出来”的乡贤工作新模式。

人员联系起来。浙江各地普遍构建完善了党委主导、统战牵头、部门参与的体制机制,建立动态的乡贤代表数据库,注重联谊联络,畅通对接渠道,让乡贤有了大家庭。

活动开展起来。当地在逢年过节开展“节点式”联谊,常态举行“问计于乡贤”活动的基础上,积极搭建“宁波帮·帮宁波”发展大会、世界温州人大会等平台,推动乡贤“个人梦”融入家乡“发展梦”。

能量释放出来。当地构建乡贤建功乡村振兴激励机制,在政策、资金、荣誉等方面给予支持,力促资金回流、项目回归、信息回传、人才回乡。(云飞)

### 宜阳县打造政策洼地、服务宝地、产业高地,持续做好“乡贤+”文章

## “雁归经济”促振兴

近日,位于宜阳县产业集聚区的富隆特运动装备有限公司生产线上,一派繁忙景象,2000多名工人在各个车间里有序忙碌着。一副副泳镜、一顶顶泳帽,经过一道道工序走下水线,从这里“游”向世界60多个国家和地区。

富隆特是一家地道的宜阳企业,今年上半年获得“国家体育产业示范基地”命名,成功跻身体育产业“国家队”。“返乡创业,更有家的感觉。”企业负责人李建国曾在深圳打拼多年,后选择回到家乡宜阳创业。

怀有同样感触的,还有宜阳县赵保镇御艾堂艾业有限公司负责人索瑞辉。秋冬热销季即将到来,正忙着研发新产品的索瑞辉几年前怎么也想不到,在外地有高薪工作的他会回到老家,开启和野草、土坷垃打交道的生活。

在索瑞辉眼里,“家的感觉”更为具体:“早在公司立项之初,就有县委改委的同志对我们进行详细指导,后来县人社局定期举办创业辅导和政策解读座谈会……”



目前,御艾堂已拥有技术领先的艾草加工设备5套,年加工艾叶5000余吨,企业采用“公司+农户”模式带动周边群众发展艾草种植。过去田间除不尽的野草,如今成了群众竞相种植的“金枝玉叶”,使得乡亲们钱包鼓了、笑容多了。

宜阳到底有啥魅力,能让大批青年才俊返乡创业大展拳脚?“围绕‘乡贤+’文章发力,加速打造‘雁归经济’是关键。”宜阳县相关负责人表示。

近年,宜阳县依照“人回归、钱回流、业回创”工作思路,将乡贤返乡创业列入全县各级各部门“一把手工程”,深入开展“10+3+X”乡土人才联络和回归活动,探索实施“引凤归雁”行动计划,积极鼓励支持企业家、外出务工人员、毕业生、退役军人等群体返乡创业。

营造政策洼地。该县出台《关于支

持农民工返乡创业的实施意见》《加快农业产业结构调整行动方案》等20余项扶持政策,建成以航空航天、智能装备制造、食品加工为重点的省级优秀产业集聚区等各类返乡创业园区20余个,同时依托设立新兴产业发展引导资金等兑现各类奖补近1亿元,确保返乡创业项目“请回来、立得住”。

构建服务宝地。该县结合“我为群众办实事”“万人助万企”等活动,为乡贤返乡创业提供“全链条”“保姆式”服务,创建50个市、县两级“四美乡村”示范点,有力推动乡贤回归“上山下乡”,激活乡村发展“一池春水”。

做强产业高地。该县聚焦花生、花椒、中药材、林果等特色种植,依托智慧农业产业园、省级中药材现代农业产业园等平台优势,建立起“农业+”

“电商+”等模式,累计流转土地60万亩,并培育提升汉唐文化休闲农业带等15条沟域经济示范带,推动“一人创业、带动一方”的“雁归经济”逐步成为全县乡村振兴和经济社会高质量发展的强大动能。

一批熟悉市场需求、掌握生产技能、经营经验丰富的乡贤陆续踏上返乡创业之路,当地“雁归经济”也初步成型。据统计,宜阳县迄今返乡创业人员累计达3.2万人,已带动8.7万余余劳动力就近就地转移就业,累计实现经济效益近30亿元,该县先后被评为国家返乡创业改革试点县、省农民工返乡创业示范县、省县域治理“三起来”示范县。

下一步,宜阳县将全面落实全市乡村振兴工作会议精神,以乡贤返乡创业为抓手发展乡村产业,进行返乡创业指导,完善政策体系,强化服务保障,促进人才回归、项目回乡、资本回流,让“雁阵”效应更突显、“雁归”产业更兴旺。

本报记者 陈曦 通讯员 张珂

## 公告

根据《中华人民共和国人民防空法》,为进一步加强国防宣传教育,增强全民国防观念和人防意识,检验我市人防警报设施的战备性能,我市定于2021年9月18日上午10时至10时31分,在全市(含县城)统一组织人防警报试鸣。届时,人防指挥通信车将同步发放防空警报信号,望全市居民不必恐慌,正常进行生产、生活和工作。

试鸣防空警报分为:预先警报、空袭警报、解除警报。  
一、预先警报:鸣36秒,停24秒,反复3遍,时间3分钟。重复2遍为一个周期。  
二、空袭警报:鸣6秒,停6秒,反复15遍,时间3分钟。重复2遍为一个周期。  
三、解除警报:连续长鸣3分钟。

洛阳市人民政府